

Año ..... 4 pesetas  
 Semestre ..... 2  
 Trimestre ..... 1

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

Año III

# LA UNION

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 26 Y 28 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Guadalajara: Sábado 31 de Julio de 1909

Número 90

## Nuestra protesta

Cuando la opinión con ánimo contristado tenía todas sus ansias en la guerra, anhelando un final pronto y honroso, con pena al ver salir nuestros soldados, pero con la tranquilidad del deber cumplido, vienen los sucesos de Barcelona, exacerbando todo lo que de noble y hermoso tiene el corazón humano, y causando la repulsa de los que por algo viven en la madre Patria, y guardan el amor filial á la que les dió el ser.

El hecho en sí, es bastante para evitarnos todo comentario. Todas cuantas medidas se tomen para castigarlo, no repararán seguramente el daño inferido, que siempre la justicia, en este caso, no será bastante enérgica para condenar como se merece el mal causado.

Si en toda ocasión resulta delictivo cualquier acto ejecutado en contra de los poderes constituidos, más en estos críticos momentos en los que nuestras miradas deben dirigirse á nuestros hermanos que luchan para conservar la integridad de la Patria, derramando la sangre en aras de la misma.

La protesta es unánime, y la mayor parte de la prensa, que antes exageraba los acontecimientos, censurando la acción del Gobierno, condena la actitud adoptada por los catalanes.

Algún periódico como *La Gaceta del Norte*, se expresa del modo siguiente.

«Verdaderamente contristados cogemos la pluma para escribir estas líneas.

Negar gravedad á la noticia sería cerrar los ojos á la evidencia, y no estamos en vena de hacernos los ciegos. Al contrario. Queremos ver con absoluta claridad las cosas, para no caer contaminados por tanta encontrada pasión como se agita desde que levó anclas el primer vapor con soldados para la guerra.

Y desde entonces vimos que, con ese pretexto, se iniciaba una campaña que podía ser funesta si no se la atajaba á tiempo. Lo dijimos en números anteriores. A la vista estaba que se trataba de un juego político, de una ansia mal disimulada de sustituir en el poder á los que mandan. ¿La Patria? ¿Los altos intereses nacionales? ¿Qué les importa á ellos!...

Ya hace tiempo que se habla de forzada debilidad en las cajas de ciertos periódicos; de tan estrepitosos descensos en la tirada de uno de los más conocidos, que de 70.000 ejemplares diarios ha bajado á 5.000; de edificios hipotecados... (de tantas cosas se habla!

Las gentes no olvidan la campaña de la ley del terrorismo, ni la sostenida contra Cataluña y en favor de Lerroux, ni la del descanso dominical, en que se azuzaba á taberneros y amateurs á estar en gresca continua, ni la posterior de la moralidad, ni la ante-

rior del *bloque*, ni la de moralidad, ni la de la escuadra...

Todos han tenido un mismo fin: ver de acallar las tiranas exigencias del estómago.

¿Es mucho que la gente dé en sospechar que esta campaña de ahora, en que las mismas voces cantan al unísono la misma antipática estrofa con música extranjera y dirigidas por la batuta de siempre, sea otra más, sin más fin que el de costumbre?

No hemos nacido nosotros para defender al Gobierno; pero dejando sobre él el peso de las gravísimas responsabilidades de la guerra, que á su tiempo habrá que exigirle, una vez derramada la sangre española por la agresión de los rifeños, una vez comprometida la dignidad nacional y el honor de nuestro Ejército, es preciso castigar la ofensa, es preciso dejar á salvo nuestro prestigio, si es que no queremos pasar por un pueblo muerto, que borra de un golpe su gloriosa historia.

Así lealmente lo entendemos, sea cual fuere el juicio que nos merezca la actual guerra con sus antecedentes y consecuencias.

La guerra es odiosa, es manantial de desgracias, muchas veces irremediables; pero cuando se impone como caso de vida ó muerte, aun contra la voluntad de la nación, hay que sostenerla.

Defendamos cuidadosamente á nuestros hijos ó nuestros hermanos, que han de batirse, procurándoles el menor daño á costa de la generosidad de todos; pero no desgarrremos nuestra bandera, imposibilitando la acción vengadora del Ejército, porque al desgarrarla esclavizamos la patria.

Cuantos se precien de patriotas tienen en estos momentos supremos el deber inexcusable de hacer alto en sus aspiraciones políticas subordinándolo todo á los más altos intereses de la nación.

Luego, cuando hayamos obtenido la reparación debida, será ocasión de pedir estrecha cuenta al Gobierno de su conducta, del gasto de dinero y sangre que ha ocasionado.

Esperemos la solución, que tiempo habrá para exigir responsabilidades, si las hubiere, pero no entorpecamos la acción del Gobierno, que si tiene deberes que cumplir, hay que respetar también sus derechos.

## ESCARCEOS

Leímos las «Bagatelas» de *La Crónica*.

Cada día van á menos.

La primera, es un modelo de insulsez.

No obstante la discreción de su autor.

Y á propósito de esto, carísimo joven, siempre hemos creído que los que pregonan sus méritos lo hacen

porque son tan insignificantes que no merecen se ocupen de ellos los demás.

Esto está muy lejos de ser discreto. Ya sabe que el vulgo ridiculiza á los que tal hacen diciendo: *no tienen abuela*.

No tenemos cementerio propopio. Tampoco tenemos criados como el colega.

Ni gato en la redacción. Ni quien se entretenga en pelarlo. ¿Está comprendido?

Diremos siempre lo que se nos antoje, en tono de broma ó en serio, sin solicitar permiso de nadie y menos del colega aludido, cuyos enfados pueriles puede creer que nos regocijan extraordinariamente.

No hemos provocado esta discusión.

Nos hemos limitado á repeler la agresión en igual forma ó mejor, aunque sin emplear la culta frase de *salirse del tiesto*.

Eso solo se puede permitir á los hombres discretos y correctos.

Nosotros, aunque prodigios, no llegamos á tan alto grado de ilustración.

Nada de cartel de desafío.

Usted no nos conoce discretísimo joven.

O ha soñado. Cuando nos creemos ofendidos sabemos perfectamente el procedimiento que hemos de emplear para vengar la ofensa.

Aparte de que las ofensas deben tomarse siempre como de donde proceden.

Y no dar importancia por este medio ridículo á quien por ningún otro puede tenerla.

Aquí no perdemos el buen humor por nada ni por nadie.

En tono de broma hablamos con el colega.

Pues solo á broma y á risa nos pueden mover sus cosas.

¡Es tan requetegracioso!

### Acto de contrición

Dice *La Crónica* en su último número, «que su amo el Conde de Romanones, ha ofrecido abonar el jornal á todos los reservistas de la provincia que han marchado á Melilla, y sufragar los gastos de curación de cuantos regresen heridos ó enfermos.»

Nosotros que celebraríamos ver cumplido este ofrecimiento, *al nisi video non credo* añadimos aquello de

El Sr. D. Juan de Robres  
 Con caridad sin igual  
 Fundó este Santo Hospital  
 Pero antes hizo los pobres.

## Sección literaria

RÁPIDA

¡MISERABLES!

¡No es posible!  
 Siente el alma nobles impulsos leyendo las horripilantes noticias que la prensa publica del triste estado en que se halla nuestra noble Patria. En tropel confuso acuden á la mente mil ideas de execración y anatema contra la moderna barbarie; pero la pluma titubea, escribe y tacha sin cesar...

No es posible dar una forma concreta a pensamiento.

Los fanáticos y desalmados discípulos de la libertad ególatra, mil veces más feroces que los kabileños del Rif, se sienten fuertes, animosos y valientes contra indefensos religiosos, no siéndolo contra los enemigos de la Patria.

Al grito de *abajo la guerra*, su endiablada lógica les azuza contra el Hermano que enseña la Doctrina más pura y pacífica que vieron los siglos; invocando altruismo, atacan á débiles mujeres, ángeles de caridad, Hermanitas de los pobres...

No halla la pluma una frase gráfica que exprese todo el horror que siente el alma ante el vandalismo de esas modernas hordas de barbarie.

Para juzgar estos hechos, comentarlos, deducir consecuencias y proponer planes, se necesita mayor serenidad de la que ahora disponemos; hallarse en un punto de vista más distante del cuadro social que ahora se desarrolla, en orden del tiempo y menor vigor en la censura.

Sólo el odio satánico desde hace tiempo, inspirado por perniciosas doctrinas y fermentado en pechos viles, ha podido enloquecer con extraño vértigo á esas turbas de asesinos que han desfogado sus pasiones y fieros instintos contra el débil, cuando les falta valor para acudir al llamamiento de la Patria ultrajada por sus enemigos.

Pero este odio no ha brotado al azar; tiene una causa fundamental: hay seres ponzoñosos que dirigen sus ataques constantemente contra lo que sintetiza el ideal humano en su lema *Patria-Fides-Amor*. Hay libros en los cuales se pretende extinguir la Fe, llenos de máximas y diatribas contra la Patria, la bandera y el ejército y en pugna libertaria para la disolución de la familia.

Esos seres, que no merecen ser llamados hombres, han fundado escuelas, y esos textos han arrancado del corazón todo noble latido, toda esperanza, sembrando en sus adeptos el odio y la amargura.

Donde funciona en libertad la Escuela Moderna en que con el mayor cinismo se ataca á los más sagrados intereses patrios, no nos debían sorprender tan horribles sucesos.

Todos los hechos tienen consecuencias y los fundamentados en el orden moral y religioso, tarde ó temprano dan frutos de transcendencia grande.

¡Abramos los ojos! el enemigo está en casa. El heroísmo español limpiará de bárbaros el Gurugú si Dios ayuda; pero no nos descuidemos: hay que limpiar la Patria de rifeños.

Pudo ser que atribuyendo el daño á una local neuralgia se apagasen pronto los ecos de la bomba de Morral y aún que las continuas alarmas de Barcelona hayan sido juzgadas como el hormigueo de un miembro averiado y sanable; pero hoy la prensa nos revela que el mal invade todo el cuerpo social.

Ahora, pues, ante la conflagración general, aunque ésta sea pronto reprimida por la fuerza (que será como la supresión del síntoma) ¿veremos al funesto y egoísta sistema de pasividad?

¡No es posible!

Zaragoza 28-VII.

Ros Ráfales.

VOLANTE

¡A LA GUERRA!

¿Veis aquel camino tortuoso que serpentea por entre los riscos del alto cerro? ¿Dis-

tinguis aquella muchedumbre de hombres, mujeres y niños que en larga procesión caminan por la estrecha vereda? Marchan con la lentitud de movimientos que caracterizan algún pesar. Todos van tristes y abatidos apoyándose unos en otros con triste indolencia. Solo los que caminan en primera fila van erguidos y con aire sereno y resuelto; fijaos bien y vereis que todos llevan sobre sí, el honroso uniforme de la infantería española; todos son soldados que van a derramar su sangre por la madre Patria ante la feroz morisma. Todos dejan en la aldea seres queridos; quienes sus padres, quienes sus hermanos; unos sus novias, otros sus mujeres y tiernos hijos, los que quizá abandonan a su suerte. La Patria los llama, y ellos cual hijos cariñosos que escuchan la voz de su amante madre, acuden presurosos a su llamamiento para lavar con su sangre generosa la ofensa que gentes extrañas la hayan inferido...

Tended vuestra vista por el camino que teneis ante vosotros; dirigid allá vuestras miradas, y distinguireis un cuadro emocionante por lo sentido del paisaje; vereis la triste comitiva que se despiden quizá para siempre de los hijos del pueblo que van a luchar en pro de la Patria; vedlos a todos confundidos en tierno abrazo de despedida; ved a las madres haciéndose fuertes para no impresionar al hijo que se marcha... ved llorar a los hermanos por su infausta partida; vedlos por fin montar a caballo y agitar después su blanco pañuelo...

¿No ois? ¿No ois las voces de ¡Viva España! ¡Viva el ejército! pronunciadas por la multitud?... Es que contestan a otras andalgas que el eco de la sierra ha llevado hasta ellos, y que han sido pronunciadas por los reservistas al desaparecer en las revueltas del camino...

F. Reina Serrano.

Ruguilla-30-VII-909.

## LOS SUCEOS DE MELILLA

### Figuras de la guerra



El General Marina

Los telegramas oficiales que diariamente se reciben, dan cuenta de nuevos combates en los que se ha puesto una vez más de manifiesto la incomparable bravura de nuestros soldados.

En el que tuvo lugar el día 27, tuvieron nuestras tropas numerosas y sensibles bajas, que se hacen ascender a más de 200, habiendo perdido la vida con heroica abnegación el general Pintos y los tenientes coroneles Palacios y Ortega, que mandaban los batallones de cazadores de Las Navas y Arapiles respectivamente.

También perecieron diez capitanes y oficiales.

En dichos combates se han realizado numerosos actos de heroísmo, siendo dignos de mención, entre otros, los siguientes:

Cuando la compañía de Infantes se parapetó en las trincheras, vióse a 200 metros de distancia el brazo de un hombre agitando un gorro.

El nutrido fuego de fusilería que los moros hacían a los soldados imposibilitaba acudir en socorro de aquel rezagado. Entonces el soldado Agustín Coronado Ortiz ofrecióse a ello y, previa autorización de su jefe, marchó en busca de su compañero, al que reintegró a la compañía.

Al regresar Coronado con su presa, los soldados le acogieron con una entusiasta salva de aplausos.

La acción del soldado Agustín Coronado creemos que merece una recompensa.

Retirando heridos los paisanos José García Botella, Bernardo Guadamuro, Juan Barrionuevo, Manuel Gordillo, Juan Quintana, Moreno, el Cochero y Francisco López, vieron que les hacía señas un capitán del batallón de Figueras, y con gran actividad acudieron en su auxilio. El bizarro militar había disparado su revólver sobre el moro que acababa de herirle; pero, todavía con vida, intentó arrojarse sobre él. La oportuna presencia de los paisanos lo

## Los sucesos de Barcelona

Plaza de Cataluña, teatro de sangrientos ataques entre las tropas y los sediciosos.



Según las últimas noticias oficiales, las tropas cañonearon vigorosamente a los sediciosos, obligándoles a rendirse a discreción, siendo todos detenidos con las armas en la mano.

Una vez conseguido esto, es de esperar una pronta pacificación de la ciudad condal.

Evitó. El indígena fué muerto por estos bravos, quienes después trasladaron al capitán al Hipódromo y al hospital.

El teniente Abad fué herido por un moro de las vecinas cabillas, manco de la mano izquierda. El indígena apoyaba el fusil sobre el muñón, haciendo certeros disparos. Abad se acerca, lucha con el rifeño cuerpo a cuerpo y consigue matarlo, no sin antes sufrir una cuchillada de gambia en la oreja izquierda.

Hé aquí otro de los pasados combates: El capitán López Ochoa, tan justamente ensalzado por todos, tuvo la suerte de apoderarse del cadáver del infortunado sargento Prudencio Alonso, muerto durante el combate del 18.

Cuando el Sr. Ochoa regresaba con su preciada carga, vióse acometido por un grupo de rifeños, que á toda costa querían arrebatárselo el cadáver.

El bravo capitán luchó denodadamente sin soltar su presa, logrando sustraer el cuerpo del pobre sargento de las furias de sus enemigos.

Providencialmente, el capitán Ochoa salió con bien de su temeraria empresa.

El batallón de Las Navas se ha cubierto de gloria.

El cura del batallón de Las Navas, con sublime serenidad y como si no corriese el menor peligro, acudía a prestar los auxilios de la Religión a los heridos, algunos de los cuales exhalaban el último aliento en los brazos del sacerdote.

«Lo que yo he hecho—ha dicho—no vale la pena de que se sepa. Lo que sí quiero que se diga es que el batallón de Las Navas se ha inmortalizado peleando con heroísmo. Quería el general, y querían todos los soldados, ganar las alturas del Gurugú. Y lo habrían conseguido, apesar de que habían perdido el 75 por 100 de sus fuerzas. Sólo el cansancio, y sobre todo la aproximación de la noche, detuvieron este avance inverosímil. Cuando la luz del día empezó a faltar, las tropas hubieron de replegarse hacia sus campamentos respectivos.»

Un soldado vió que cinco moros querían llevarse un mulo y dos cajas de municiones. En el acto arremetió contra aquellos rifeños, salvando el preciado botín, que es para los moros el más importante de cuantos desean. La conducta de este soldado entusiasmó a cuantos presenciaron su acción heroica. Fué premiado, nombrándole cabo sobre el campo de batalla. Era licenciado de la Guardia civil. Ignórase su nombre. Es verdaderamente inverosímil que saliera ileso de la refriega.

Un soldado de la brigada disciplinaria llevaba á cuestas a un capitán, herido de un balazo en el hombro.

Un grupo de moros trató de arrebatárselo. El soldado dejó su carga en tierra, y rompió el fuego lueho con su Mauser, matando tres moros y haciendo huir á los demás.

A los ya consignados he de añadir hoy el realizado por el cabo de la tercera compañía del batallón de Llerena Hermenegildo Casteró Cruz.

Cuando el enemigo se batía en retirada, Castero, ciego de coraje, llegó hasta un barranco, persiguiendo á los moros.

Tres de éstos se parapetaron y dispararon sus fusiles sobre Castero.

Castero se fué sobre ellos, y logró que abandonaran los moros la trinchera.

Entonces se entabló una lucha cuerpo á cuerpo, que duró varios minutos. Castero cayó á tierra exánime.

Cuando los moros se preparaban á rematarlo llegaron dos soldados, compañeros de Castero, quienes dispararon sus fusiles y mataron á dos de los indígenas.

Castero se irguió unos momentos, disparó su fusil, que no había abandonado un sólo instante, y mató á otro moro.

Los soldados cogieron al valiente compañero y le trasladaron á la plaza, donde le fueron curadas las heridas recibidas en la lucha.

Las pérdidas sufridas por los moros en estos combates fueron numerosísimas haciéndose ascender á 1.200 el número de muertos y varios miles de heridos.

Las últimas noticias anuncian que ha sido tiroteada por unos 6.000 moros la plaza de Alhucemas que ha castigado severamente tal rasgo de osadía con el fuego de sus cañones que ha causado grandes estragos entre las cabillas agresoras.

Los castigos que se impondrán á los sediciosos serán severísimos y así procede que se haga con los miserables que aprovechan las actuales azarasas circunstancias por que atraviesa la patria para promover conflictos, sin más finalidad que poner de manifiesto su pobreza de sentimientos y su infame antipatriotismo.

## La compañía de Aerostación

El martes próximo pasado, salió en tren especial con dirección á Melilla, la compañía de aerosteros, mandada por el capitán Godejuela de la que forman parte los tenientes Fernández Múler, Pou y Barrón, médico señor Puncel y veterinario Sr. Baselga, para prestar allí los servicios de exploración que sean necesarios.

Guadalajara ha demostrado el cariño que profesa á tal unidad de nuestro valeroso ejército, acudiendo á despedir á los que con ánimo esforzado, con entusiasmo sin igual acuden á la defensa de la madre patria.

Desde muy temprano, se hallaban ocupados los andenes de la estación por numeroso público que fué aumentando considerablemente al aproximarse la hora de partir.

Hallábanse allí agrupadas numerosas comisiones de todos los Centros y todo el elemento militar de esta localidad.

La tropa fué obsequiada espléndidamente por la Comisión de La Cruz Roja, Ayuntamiento, Academia de Ingenieros y Casino, con meriendas, tabaco y dinero, obsequio del que también participaron algunos reservistas que en el tren corto marchaban á incorporarse á filas.

Al arrancar el tren sonaron extruendosos vivas y aplausos á los que contestaban entusiasmados los intrépidos aerosteros.

En Madrid se repitieron estas manifestaciones, saliendo enseguida para Melilla, á cuyo punto llegaron al día siguiente en el vapor «Buenos Aires».

Que la suerte les acompañe y que al regreso podamos aplaudirles á todos con más entusiasmo, sí cabe, que el martes, por los éxitos que indudablemente conseguirán en la campaña.

## EL JUBILEO DE LA PORCIÚNCULA

Desde las vísperas del día 1.º de Agosto hasta las puestas del sol del día 2, pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable á los difuntos, todos los cristianos, por cada vez que visiten las Iglesias de RR. Concepcionistas y de Santa Clara, de esta ciudad.

Se requiere confesión y comunión y alguna oración vocal en cada visita, rogando por las intenciones de costumbre.

No es necesaria la confesión para las personas que comulgan diariamente ó que hayan recibido aquel Sacramento desde el 30 de Julio, pero sí es indispensable salir fuera de la Iglesia en cada visita.

Fué concedida esta gracia por el mismo Jesucristo, á ruegos de su Santísima Madre, á San Francisco de Asis por su capilla de la Porciúncula ó porcioncita y confirmada por el Romano Pontífice; que después la hizo extensiva á todas las Iglesias de Religiosas de la Orden Franciscana, y por gracia especial á otras con la condición de distar más de mil pasos de las primeras.

Los hermanos de la Orden tercera, pueden ganar la indulgencia en cualquier Iglesia, si no la hay que tenga este privilegio en el lugar que residan.

## EL CANAL DEL HENARES

Es completamente inexacto como afirma La Crónica que por la Administración del referido Canal, hayan sido desobedecidas las órdenes del Sr. Gobernador civil, puesto que al ordenar éste se procediese al cierre de las compuertas, de la

presa, no tan solo se limitó el Administrador á dar orden al encargado de los guardas, sino que él acompañado de éste, se personó inmediatamente en la citada presa y en el acto de su llegada se procedió al cierre de las mencionadas compuertas, y de que esto es en absoluto cierto, lo prueba el hecho de que cuando se presentó el Ayudante de Obras públicas, con la Guardia civil y Alcalde de Humanes, para proceder á la clusura de las citadas compuertas, éstas se hallaban cerradas, sin dar paso á más agua, que la que forzosamente se filtra por las juntas de ellas.

Esta insignificante cantidad de agua, tan insignificante que apenas se percibe y que hoy será si cabe menos, es la que discurre por el Canal sin utilidad alguna, y si parece que circula más, es debido á que en el cauce del mismo, existen unos cuantos manantiales.

Esta es la verdad, y en nombre de las personas á quienes el cierre de las compuertas ocasiona grave perjuicio, como es la pérdida de sus cosechas de legumbre, rogamos al colega, procure informarse mejor en lo sucesivo para no incurrir en tan manifiesto error, prescindiendo de que cuando hayan leído los suscriptorés que tiene, en los pueblos por donde pasa el Canal, que éste conduce agua y vean que no es así, es bien seguro que han de formar un juicio poco favorable de la seriedad y veracidad de La Crónica.

## De Francia á Inglaterra en aeroplano



Mr. Hubert Latham es el hombre del día tanto en Francia como Inglaterra, y muy especialmente entre el mundo de la elegancia y del sport. Su proyecto de atravesar el Canal de la Mancha con su biplano «Antoinette IV», en un solo vuelo, que calcula no durará más de treinta minutos, ha hecho de él una figura interesante y una actualidad absorbente.

No es la primera vez que Latham ocupa ese puesto. No ha mucho hizo famoso por sus aventuras en la Indo-China y en la Abisinia, cuyos territorios exploró detenidamente, más que como hombre de ciencia como sportmen y como arrojado cazador. Pero dejemos al Latham del pasado y hablemos de él como aviador y de su temerario proyecto, que mientras unos lo juzgan lleno de peligros y muy difícil otros le creen de fácil ejecución.

Latham ha elegido para estación de partida la punta de Sangatte, enorme y peligroso acantilado, de unos cien metros de altura, que avanza arrogante sobre las casi siempre enfurecidas aguas del Canal de la Mancha, á no mucha distancia de Calais. En ese extremo del territorio de Francia, ha construido el aviador el hangar de su «Antoinette IV», y en él, ante elegante y curiosa concurrencia, que ha acudido á presenciar la partida del monoplano, está consagrado desde hace quince días á ensayos y pruebas de su máquina, en espera de que abonance el tiempo para realizar su temerario propósito.

Latham se propone atravesar el Canal á doscientos metros de altura como minimum, y descender en las cercanías de Douvres, ó sea á 28 kilómetros del punto de partida, distancia que piensa recorrer en 30 minutos. Si logra llevar á efecto felizmente su empresa, habrá ganado el premio de 25.000 francos ofrecido por lord Northcliffe, propietario del gran periódico londinés «Daily Mail», al primer aviador que atravesase en aeroplano el Canal de la Mancha.

Latham ya solo espera, para intentar su propósito, á que desaparezcan los temporales reinantes en aquellas regiones. Aun en el caso de un accidente imprevisto haga caer al aviador con su biplano en el mar, no es de temer que su vida peligré, por que además de que será seguido por una escuadrilla de canoas automóviles en su viaje, los gobiernos de Francia y de Inglaterra escalarán en el Canal varios caza-torpederos que en caso necesario le prestarán inmediato auxilio.

X. Y. Z.

Desde LA ISABELA

Según nos comunica nuestro corresponsal, en el citado balneario reina gran animación llegando diariamente gran número de bañistas.

Entre otros llegados últimamente figuran los señores siguientes:

D. Joaquín López Barrera, de Cuenca; Profesor del Instituto; D. Gregorio Santos, de Madrid, Industrial; doña Pilar Medialdea, de Madrid; doña Gregoria Antón, de Catalán (Pontevedra); doña Engracia Tomico, de Guadalajara; doña Federica Alvaro, de Pareja (Guadalajara); doña Manuela Prieto, de Sacedón (idem); D. Laureano Polo, de Madrid, Empleado Banco de España; doña Encarnación Rodríguez, de Cuenca; doña Claudina Rodríguez, de id.; doña Tomasa Martínez, de id.; doña Dolores Piernas, de id.; doña María Eugenia Solera, de Illana (Guadalajara); don Luis Rico, de Illana (id.), capitán del Ejército; don Juan Fuentes, de Garcinarro (Cuenca); doña Concepción Jiménez, de Madrid; doña Josefa García, de Arroyo (Guadalajara); D. Benito Eusebio, de Mondéjar (id.).

Los automóviles que hacen el servicio desde las estaciones de Huete y Guadalajara llegan llenos de viajeros diariamente, siendo solícitamente atendidos por el Administrador Sr. Martínez Azcoitia quien no descansa un momento para que todos se instalen cómodamente.

De esperar es, que no decaiga la animación y que tan hermoso sitio adquiera toda la importancia que merece por su amenidad y la bondad incomparable de sus aguas.

CARNET DE UN CURIOSO

Museo de falsificaciones

Dentro de poco estará creado en París un Museo de falsificaciones de obras artísticas. Es autor del proyecto M. Emile Guimet, el sabio director fundador del Museo Egipcio, situado en la Plaza de Iena.

Había llamado extraordinariamente la atención a M. Guimet, en sus viajes por Egipto, Persia y las Indias, la considerable cantidad de falsificaciones que se elaboran en dichos países con destino a los turistas y amateurs extranjeros.

Deseosos de dar la voz de alarma a las personas aficionadas a arte oriental, y de poner a su alcance medios fáciles de comprobación y comparación, ha decidido ahora crear el curioso Museo de la falsificación; en una galería especial del Museo Egipcio. Entre otros objetos, figuran la célebre tiara de Saitafarnes, los camafes del Rey Nekao y diversas muestras de tapices persas.

Las riquezas de Abdul-Hamid

La principal preocupación del actual Gobierno turco es apoderarse del dinero que el Sultán destronado tiene depositado en diversos Bancos extranjeros.

Abdul-Hamid se resiste a autorizar la entrega del dinero al Gobierno, porque además de privarse de sus riquezas, teme que acaben con su vida cuando ya no posea tesoros, y considera éstos como una garantía de su existencia.

El concurso hípico de Lisboa

El Gobierno de Portugal ha concedido el grado de caballero de la Orden de Cristo a los oficiales españoles que tomaron parte en el concurso hípico recientemente celebrado en Lisboa.

He aquí la lista de los agraciados: Grado de caballero de la Orden de Cristo, D. Luis Ponte y Manso de Zúñiga, primer teniente de Húsares de Pavía; D. Arturo Llarch y Castresana, primer teniente de Lanceros del Rey; D. Celedonio Febrel Contreras, primer teniente de la Escolta Real; D. Gustavo Gómez Spencer, primer teniente de Cazadores, y D. Joaquín Salas y Bruguera, primer teniente de Artillería.

Grado de caballero de la Orden de la Concepción a D. Adolfo Jurado y Barrio, segundo teniente de Lanceros de España.

Los sombreros de 3.000 francos.

Blasco Ibáñez, al volver de Londres hace unos meses, decía a todo el que le interrogaba:

—Lo más estupendo que he visto en mi viaje son los sombreros de mil francos.

«Hoy—escribe Gómez Carrillo—esos sombreros no son novedad. Gracias a la formidable novelera de nuestras contemporáneas, el tocado que cuesta menos de 500 duros no es elegante, ni chic, ni digno de que la gente se fije en él.

Se preguntará: «Pero, ¿qué tienen esos sombreros para valer tanto como un carruaje?» Pues nada más que los de mil francos: nada más que unas flores y unas cintas, ó unas cintas y unas plumas. Porque lo que se paga no es la materia, sino el gusto y el arte. ¿No habíamos quedado en que un modisto es un artista, ni más ni menos que un pintor y un escultor? Pues hay que pagar un sombrero como se paga una estatua ó un cuadro.»

El impuesto de utilidades en los Estados Unidos

Ya hemos dado noticia de que una de las primeras medidas económicas propuestas por el nuevo Presidente de los Estados Unidos al Congreso de Washington, ha sido el impuesto sobre utilidades.

Como no podía menos de suceder, empiezan a llover sobre el Capitolio washingtoniano las protestas de todo género.

La mayoría de los políticos se preguntan por qué razón el Presidente no ha propuesto la creación de un derecho de Timbre, que produciría tanto como el impuesto sobre utilidades, sin correr el peligro de que los Tribunales le declaren ilegal y contrario a la Constitución.

También son muy censurados algunos detalles del proyecto.

La navegación aérea

El Instituto de Francia acaba de conceder el premio Osisis, consistente en 100.000 francos, a los aviadores franceses Luis Bleriot y Gabriel Voisin.

—El conocido sportsman francés M. Deutsche de la Meurthe ha donado a la Universidad de París francos 500.000, con destino a la creación de una cátedra de locomoción aérea, a cuyo sostenimiento atenderá anualmente con una subvención de 15.000 francos.

El "record" del monoplano

Bleriot ha realizado un magnífico vuelo con su monoplano núm. 11, a una altura considerable, permaneciendo treinta y seis minutos, cincuenta y cinco segundos y tres quintos de segundo sin tocar al suelo.

Después hizo otro vuelo que duró ocho minutos.

La Comisión del Aero-Club sigue con interés las experiencias de Bleriot, lo mismo que las que realiza M. Parext con su nuevo biplano.

La reforma financiera alemana

Entre las reformas financieras presentadas en el Reichstag, figuraba, como es sabido, el impuesto sobre las sucesiones, que ha sido mal recibido.

Es principalmente combatido, porque establece el impuesto de sucesión en línea directa entre los esposos, reforma que fué rechazada por la Cámara.

En cambio, otros grupos de la misma se oponen a que en su lugar se recarguen los impuestos que gravan el comercio.

El problema económico se ha complicado con la cuestión política.

Edison descubre el problema de los acumuladores

Después de muchas investigaciones, se dice que ha resuelto Edison el problema de los acumuladores para automóviles. Merced a este invento, podrán sustituirse por acumuladores eléctricos los actuales motores de gasolina.

Los nuevos acumuladores Edison serán ensayados en breve en los tranvías de West-terranje (Nueva Jersey).

El acumulador contiene 60 compartimientos y pesa 16 libras inglesas, y es capaz de mover un carruaje de una tonelada de peso en menos tiempo que un tronco de dos caballos en condiciones normales.

Se calcula en cuatro años la vida de un acumulador, y es tan fácil cargarle como inflar un neumático.

Provisto de una bomba, el conductor no tendrá que hacer más faena, cuando esté caminando, que la de establecer contacto con el hilo más próximo, para proseguir la marcha a los pocos segundos con el acumulador cargado.

NOTICIAS

Por la capitania general de la primera Región (Madrid), se ha ordenado la incorporación a banderas de las fuerzas de la segunda Brigada mixta de guarnición en el campo de Gibraltar.

Igual llamamiento se hace por el señor Coronel del Regimiento Infantería de Tetuán, en castellón, a fin de que con toda urgencia se incorporen al mismo todos los individuos que se encuentren disfrutando licencia trimestral, cuatrimestral é ilimitada.

Esta tarde a las seis, se celebrará una reunión en la Diputación provincial para constituir la Junta de socorros a las familias de los reservistas que se están incorporando a sus respectivos regimientos.

Agradecemos al Sr. Presidente de la citada Corporación la invitación que nos hace y prometemos asistir.

Adoración Nocturna

Como habíamos anunciado se celebró solemne Vigilia, según orden del Consejo Supremo, en la noche del 24 al 25 en la Iglesia de RR. Gerónimas.

A las diez se expuso a S. D. M. haciendo la presentación de la Guardia en sentido panegírico el Sr. Director espiritual de la Sección, Dr. don Rufino Caraballo, que hizo participar a todos los oyentes de la triste emoción que sentía su alma,

ante los tristes sucesos desarrollados en Melilla el día anterior.

A la una se cantaron *Laudes* solemnes, y a las cuatro de la mañana se celebró la Santa Misa en la que recibieron gran número de personas piadosas la Sagrada Comunión, al mismo tiempo que los Adoradores.

Terminada esta y la Reserva, se cantó solemne responso por los fallecidos en la guerra.

Anteayer se celebró en el Asilo de ancianos' solemne función a su patrona Santa Marta, celebrándose la Misa de Comunión a las siete y Función solemne a las nueve, en la que predicó el Rvdo. P. Deogracias, Franciscano.

Fué para nosotros tanto más conmovedora esa fiesta, cuanto acudían a nuestra mente los atropellos cometidos en Barcelona contra esas indefensas Religiosas que abandonaron sus hogares para convertirse en ángeles tutelares de los que marchando por el ocaso de la vida se encuentran solos y sin recursos.

En Imón donde residía, ha fallecido D. Lino Amo Hernando, Ajente ejecutivo que fué del partido de Atienza.

Acompañamos en su dolor a su desconsolada familia y en especial a su hijo D. Julián, Secretario de la Delegación regia de Enseñanza de Valencia y querido amigo nuestro.

El globo «Uran» que el sábado último salió de este Parque Aerostático, descendió sin novedad el domingo pasado en término de Hiendelaencina.

Por el Gobierno civil se ha publicado una circular relativa a la venta y uso de armas prohibidas, que deberán ser decomisadas.

Pesas y medidas

Desde el día 31 del actual al primero de Agosto próximo se verificará en Cifuentes la comprobación anual de pesas y medidas de aquel partido.

Por Real decreto de 22 de los corrientes se conceden pensiones de 50 céntimos de peseta diarias a las esposas é hijos huérfanos de madre de los reservistas llamados a filas, por virtud del Real decreto de 10 de este mes, siempre que no cuenten con recursos para su subsistencia.

Subasta de escopetas

El día primero de Agosto venidero, a las once de su mañana, tendrá lugar en la Casa-Cuartel de la Guardia civil del puesto de esta capital, la venta en pública subasta de las escopetas recogidas por la fuerza de esta Comandancia.

Cámara de Comercio

La Comisión nombrada el día 28 de Junio último para llevar a cabo los trabajos preparatorios para la constitución de la Cámara de Comercio de esta ciudad, se reunió el día 29 del actual para dar cuenta de los mismos, viendo con satisfacción que estos se llevan muy adelantados y muy en breve citarán a Junta general para ver si logran los fines que persigue.

Ateneo de Guadalajara

Preocupada en estos momentos la conciencia nacional por trascendentales asuntos que afectan a la tranquilidad y al porvenir de la patria, la Junta directiva del Ateneo de Guadalajara, considera inoportuno por ahora realizar trabajos de organización, que aplaza para instante más adecuado, sin que por ello cese en el honor conferido, siquiera sea como obligado sometimiento a las ciento noventa y dos adhesiones hasta la presente registradas en favor de los fines de la nueva sociedad y centro de cultura.

Audiencia provincial

Señalamientos de juicios orales para la próxima semana:

Día 6.—Del juzgado de Sigüenza, contra Salvador Juberías, por atentado; ponente Sr. Solís, abogado Sr. Palacios, procurador Sr. Valles.

Día 7.—Del juzgado de Brihuega, contra Antonio Granizo, por lesiones; p. Sr. Solís, a. señor Bravo, p. Sr. Ayuso (A.)

Aumento gradual de Maestros

Durante todo el próximo mes de Agosto, queda abierto el pago en la Depositaria de la Diputación provincial, del aumento gradual sobre haberes de Maestros correspondiente al ejercicio de 1880-81.

Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus pensiones en esta Tesorería de Hacienda, pueden hacer efectiva la mensualidad actual del 2 al 6 de Agosto próximo inclusive.

Por la Arrendataria de Contribuciones de esta provincia, han sido nombrados los siguientes Recaudadores auxiliares; para la zona de Pastrana, a D. Benito García, D. Timoteo Sánchez, D. Tomás González y D. Segismundo Ochoa, y para la de Cifuentes a D. Alejandro Polo, D. Pedro García, D. Vicente Mayor y D. Julián Flores.

Está vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Horna, con la dotación anual de 500 pesetas. También lo está la de La Miñosa, con el haber de 425 pesetas.

Ha regresado de los baños de Jaraba (Zaragoza), nuestro querido amigo D. Valentín Ayuso y Sánchez,

LA GACETA

Días 23 a 29 de Julio de 1909

Día 25.—Presidencia. Real decreto concediendo pensiones de 50 céntimos de peseta diarios a las esposas é hijos huérfanos de madre de los reservistas llamados a filas por virtud del real decreto de 10 del corriente mes.

Día 28.—Real decreto suspendiendo las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º, 9.º, y párrafos 1.º, 2.º, y 3.º del artículo 13 de la Constitución, en las provincias de Barcelona, Gerona y Tarragona.

Día 29.—R. D. haciendo extensivas a las demás provincias del Reino la suspensión de las garantías constitucionales.

Día 23.—Gracia y Justicia. Real orden disponiendo que los soldados llamados a filas para reforzar las guarniciones de Africa, que servían destinos dependientes de este ministerio, vuelvan a ocuparlos tan pronto cesen las actuales circunstancias.

Día 28.—Guerra. R. D. autorizando al ministro de este departamento para verificar por gestión directa y sin las formalidades de subasta todas las adquisiciones de artículos, efectos y materiales que exijan los servicios del Ejército, así como los transportes de personal, ganado y material.

Idem.—R. O. circular disponiendo se amplie a siete plazas el concurso a oposiciones para proveer cuatro plazas de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, anunciado por real orden-circular de 16 de enero último.

Día 25.—Hacienda. Real orden declarando que la rebaja del recargo municipal sobre los alcoholes, dispuesta por la ley de 10 de diciembre último, sólo afectará a los contratos de arriendo del impuesto de Consumos celebrados a partir del 13 de dicho mes.

—Otra disponiendo que las plazas dejadas por los reservistas llamados a filas se cubran solamente en caso de imprescindible necesidad.

Día 24.—Marina. Real decreto disponiendo que para el ascenso en Infantería de Marina será condición suficiente haber servido durante dos años destinos de su carrera.

Día 26.—Gobernación. R. D. aprobando el Reglamento para la inspección de los servicios de Correos.

—Otra concediendo franquicia postal a la correspondencia que expidan las fuerzas de operaciones en Melilla.

Día 28.—Real orden disponiendo queden sin efecto las licencias concedidas al personal de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

—Otra disponiendo la forma en que han de proveerse varias Inspecciones provinciales de Sanidad, convocadas por real orden de 16 del corriente.

Día 23.—Instrucción Pública y Bellas Artes. Real orden disponiendo que a todos los alumnos que soliciten matrícula en los distintos establecimientos oficiales de enseñanza se les exija el certificado de vacuna ó revacuna.

Día 24.—Real decreto redactando en la forma que se expresa el artículo 4.º del de 24 de Abril de 1908, relativo a la provisión de vacantes.

Día 28.—Real orden nombrando, con las pensiones que se expresan, a los señores que se indican para ampliación de estudios é investigaciones científicas dentro de España.

Venta de una casa

Se vende la situada en esta población, calle de San Bertolomé, núm. 3 antiguo y 4 moderno, que consta de sótano, piso bajo, principal y cámaras.

La venta se hace al contado ó a plazos. Del precio y demás condiciones, darán razón en la Administración de este periódico.

Academia general de estudios superiores

Se abren cursos de verano para las facultades de Derecho, preparatoria de Medicina y Farmacia y Magisterio, grado superior.

Continuará la preparación especial para el ingreso en la próxima convocatoria de Correos.

El día 15 de Junio se inauguran las clases de 2.º y 3.º grupos para la convocatoria de Telégrafos.

Director: D. José Rogerio Sánchez, Catedrático del Instituto.

Mayor alta, 23.—GUADALAJARA

Elecciones

Ley electoral para diputados a Cortes y Concejales, con un repertorio alfabético que facilita su manejo, por Vivanco y San Martín, Oficiales de la Secretaría del Congreso.

Indispensable para todos los que han de intervenir en las próximas elecciones. De venta en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

Para hacer poner a las gallinas



Sin interrupción, aún en los peores días de invierno

Las preserva de enfermedades epidémicas. Método seguro. Gasto insignificante. Prospectos y testimonios a quien los pida. Representante en la provincia Felipe García, Amparo, 73, Guadalajara.

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España,  
Francia y Portugal  
45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO, 1

**ALMACEN**  
de hierros, ferretería y cristales  
DE LA  
**VIUDA DE MORILLAS**

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, lavabos, cuadros ESPEJOS, molduras y CRISTALES de todos los tamaños, cubiertos, MAQUINAS de trincar y embutir carne, zafra, cántaras, cribas, telas metálicas, espino artificial, PAJA DE MAIZ, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, palas, picos, azadones, horcas, etc.

Artículos de calefacción, APARATOS Y MATERIAL DE ELECTRICIDAD, Artículos de Molinería, ARMAS DE FUEGO, ARADOS DE VERTEDERA Y ACCESORIOS para los mismos de la MARCA R.V.C.M. y MARCA Parsons. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, planchas de hierro, plomo, zinc y metal, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Se hacen y colocan cortinas=  
persianas  
á todas las medidas

Mayor baja, 52 y Torres, 1  
Guadalajara

La Regeneración Española  
SASTRERIA Y TALLERES DE CONFECCIONES  
DE  
Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.  
Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.  
Se garantiza el corte y confección.  
46, Toledo, 46, entresuelos.—Madrid

NADIE VENDE CON UN 25 POR 100 MAS BARATO QUE EL

Almacén de calzado  
DE BARCELONA  
Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas, mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.  
Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo en la casa de

Antonio S. Bernardino  
Mayor alta, 19 y 14.—Guadalajara

Nadie compre trajes hechos ni á la medida sin visitar antes la popular sastrería

## La Tijera de Oro

Trajes á medida á 3 duros; pantalones á medida á 5 pesetas; pantalones de pana forrados á 4 pesetas.

Gran surtido en trajes de niño

Américanas de Alpaca á precios baratísimos; paños, driles y paños de todas clases, un gran surtido.

A todo el que se haga un traje en esta casa, se le regalará un vale para hacerse gratis tres magníficos retratos en la acreditada fotografía J. BLANCO de esta capital.

Trajes á medida en ocho horas

Mayor baja, 8 y 10.—Guadalajara

Sucursal de la Sastrería Madrileña

Plaza Mayor, 30, Alcalá de Henares

## Ezequiel Castelló

Unico centro de pianos á manubrio y de teclado

Por cuatro pesetas se alquila piano á manubrio desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche y el mismo precio durante once horas por la noche, siendo obligación del dueño del Centro la conducción de ida y vuelta.

Fuera de la población precios módicos.

Afinaciones y reparaciones de máquinas y teclados. Cuerdas de todas clases.

alle de Barlaas, 11  
GUADALAJARA

## ANTONIO PAJARES SASTRE

Participa á su distinguida y antigua clientela que acaba de recibir grandes novedades en géneros para trajes y abrigos.

### NOTA DE PRECIOS

Traje de americana.	desde 40 pesetas
Gabanes última novedad.	id. 45
Trajes de frac.	id. 130
Idem de levita.	id. 110
Capas.	id. 40
Chalecos de fantasía.	id. 12/50
Pantalones.	id. 12/50
Uniforme de guerrera.	id. 110
Además se admiten géneros para confeccionar trajes.	desde 25

Mayor alta, 25.—Guadalajara

# GRAMOPHONOS

Deseando poner tan agradables aparatos al alcance de todas las fortunas, hemos adquirido la representación exclusiva de las mejores fábricas, pudiendo ofrecerles garantizados por un año y á precios increíbles por lo económicas.

# Gramófonos desde 50 pesetas á 2.750

Todos con máquina excelente que permite dar cuerda en marcha, doble freno para graduar la velocidad del platillo, boecina de flor de gran tamaño y bien decorada y excelente diafragma concierto que reproduce los sonidos con absoluta claridad y gran potencia y agujas de las mejores marcas. Representación de los renombrados discos de la C.ª del Gramófono y Zenófono, impresionados por los mejores artistas del mundo.

Muestras y detalles de todo en la Administración de este periódico Mayor alta, 26 y 28, pral.